2009级上学期期末考试

语文科试题
注意事项：

1、 本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。全卷共150分，考试时间150分钟。
2、 第Ⅰ卷答案填涂在答题卡上，第Ⅱ卷答案写在答题纸上

第Ⅰ卷（选择题部分，共36分）

一．（ 15分，每小题3分)

1．下列加点字读音完全正确的一项是    （    ）

  A．估量（liànɡ）  间隔（jiān）   荫（yìn）凉     庇（bì）护    

B．规矩(jǔ)       伺候(shì)      崔嵬(wéi)       汗涔涔(cén)

  C．嫉恨(jì)       诽谤(fěi)      唠（láo）叨     嘈（cāo）杂
D．祈祷(qí)       社稷(jì)       造诣（yì）      瞋（chēn）视

2．下列各项字形全部正确的一项是
（     ）

A．廖落    编辑   安详    坍圮    一愁莫展


B．琐碎    摒弃   膜拜    苍凉    委屈求全


C．形骸    掂记   和蔼    辩论    精神涣发


D．废弛    修缮   纲领    强悍    有口皆碑

3．下列各句中加点的成语使用恰当的一句是  （      ）
A．如果我们选择了力不胜任的职业，那么我们决不能把它做好，我们就是不能完成自己使命的社会成员，由此产生的必然结果就是妄自菲薄自己。[image: image1.png]



B．说“独立思考”，好像与“向群众学习”相矛盾，离群众越远越好；说“独立思考”，好像必须想入非非，越稀奇古怪越好。[image: image2.png]



C．大腕云集、娱乐名人竞相亮相是该剧取得成功的重要因素，但没有我们的鼎力相助，引起这么大的轰动也是不可能的，可没想到导演竟对我们如此冷漠。

D．多年的努力使他终于获得了提拔的机会，现在他已在政府要害部门任职，父亲欣慰地说：“你也算是升堂入室了。”
4．下列各句中，没有语病的一句是  （      ）

A．为了防止这次文明月活动不走过场，校长要求各级部要严格要求，做到认真细致，发现问题，及时整改。

B．我国新商标法规定，在商品包装、广告宣传时出现的企业名称和地址，应当使用汉字或汉字、汉语拼音并用，不能单独使用汉语拼音。

C．山上的水很宝贵，我们把它留给晚上来的人喝。 

D. 幸福是一个人在一定的社会关系中，对生活产生的种种愉快、欣慰的感受，以及对人生意义的理解和评价
5.下列各句中，标点符号使用正确的一句是  （      ）
A．在教学工作会议上，校长正式向同学们宣布：新高二年级要实行两项课程改革措施：一是走班制，二是开设选修课。
B．“这个暑假你到底准备去哪里，李明？”爸爸急切地问道，“是去青岛？还是大连？”

C．月光女神莎拉·布莱曼携手刘欢，唱响了北京奥运会开幕式的《主题歌》。这首《主题歌》既有国际特色，也有着浓郁的中国风情。

D．2009年6月5日是第38个“世界环境日”。联合国环境规划署将2009年“世界环境日”的主题确定为“地球需要你：团结起来，应对气候变化”。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6---8题。

美国为什么要求人民币升值？人民币升值能为美国带来什么好处呢？目前国内流行的理解是，汇率之争的实质是贸易问题，美国希望通过人民币升值来解决美国对中国的高额贸易逆差问题。

根据美国的统计数据，2002年美国对华贸易逆差为1031亿美元，中国已取代日本成为美国最大的贸易逆差来源国，同时也成为继加拿大和墨西哥之后的美国第三大商品供应商。于是，美国政府和美国的制造业今年频繁指责中国政府操纵人民币汇率，有意压低人民币汇价来促进出口，这对美国的制造业造成了极大的损害，并且抢走了大量美国工人的饭碗。

此外，由于中国低成本的生产优势，吸引了许多美国的跨国公司将生产基地转移到中国，美国也以此指责中国在“挖空美国的工业基础”。如果人民币对美元大幅度升值，一方面可以极大地削弱中国产品在美国市场的价格优势，阻止中国产品大量涌入美国；另一方面，提高美国公司投资中国的投资成本和使中国的生产成本上升，以抑制美国公司将生产基地转移到中国。

目前国内流行的这种理解方式只是看到了美国的表面意图，还没有真正洞察到美国要求人民币升值的深层次战略考虑。

实际上，人民币升值既解决不了美国的巨额贸易逆差问题，也解决不了美国制造业工人高失业率的问题，更解决不了美国传统制造业向低生产成本地区转移的问题。从中美贸易结构来看，中国出口到美国的大宗产品主要是劳动密集型产品，这些传统制造业产品美国现在根本就不生产，即使不从中国进口，美国也要从其他国家或地区进口。

由此可见，美国人的指责是毫无道理的，聪明的美国人怎会不明白这些简单道理呢？

如果美国政府真想缩小美中贸易逆差，其实非常简单，只要放松对中国进口美国高新技术产品和相关技术的管制就能做到。美国政府对中国进口产品的种种限制是造成美中贸易逆差的主要原因。中国目前正处于新型工业化发展时期，需要进口大量高新技术产品和相关技术，但美国至今以种种理由限制中国的进口，不准美国企业向中国出口这些产品。

因此，要真正理解美国政府要求人民币升值的深层次意图，就必须从美国对中国的战略定位上来分析。众所周知，目前美国已把中国看作潜在的战略竞争对手。美国要保持世界霸主的地位，就必须遏制任何潜在竞争对手的发展，并且要采取“先发制人”的战略。把人民币升值问题放在这一战略背景上来分析，我们就会发现，美国积极要求人民币升值是其对华战略的一个重要策略，美国当初就是通过逼迫日元升值最后实现其阻击日本经济对美国构成的战略挑战，美国想在中国故伎重演。                   

                                                    （选自《国际金融报》）

6．对第3段中“挖空美国的工业基础”一语，理解不正确的一项是（  ）

A.强调中国的生产优势对美国工业的影响之大

B.说明现在美国工业基础的薄弱是中国造成的

C.说明美国跨国公司将生产基地转移到中国。

D.表明中国经济的发展对美国的发展构成威胁。

7．对“美国要求人民币升值”的根本原因理解正确的一项是（  ）

A.通过人民币升值来解决美国对中国的高额贸易逆差问题

B.抑制美国公司将生产基地转移到中国

C.减少中国产品出口对美国制造业造成的损害

D.阻止中国经济的发展，永远保持其世界霸主的地位

8．下列说法，不符合原文意思的一项是（   ）

A.因为人民币汇率低，所以中国出口的产品成本低，在美国市场上具有价格优势。

B.要解决中美贸易逆差问题，一方面人民币要适当升值，另一方面美国政府要放松对中国进口产品的种种限制。
C.美国现在根本就不生产传统制造业产品，这表明将传统制造业向低成本国家转移是美国的一个策略。
D.即使人民币升值，美中贸易逆差缩小，美国的巨额贸易逆差问题仍然存在。 

三、（12分，每小题3分）


  阅读下面的文言文，完成9---12题。

田叔者，赵陉城人也，为人刻廉自喜，喜游诸公。赵王张敖以为郎中。

   汉七年，高祖过赵，赵王张敖自持案进食，礼恭甚，高祖箕踞骂之。是时赵相赵午等数十人皆怒，谓赵王曰：“王事上礼备矣，今遇王如是，臣等请为乱。”赵王啮指出血，曰：“先人失国，微陛下，臣等当虫出①。公等奈何言是！毋复出口矣！”于是贯高等曰：“王长者，不倍德。”卒私相与谋弑上。会事发觉，汉下诏捕赵王及群臣反者。于是赵午等皆自杀，唯贯高就系。是时汉下诏书：“赵有敢随王者罪三族。”唯孟舒、田叔等十余人赭衣自髡钳②，称王家奴，随赵王敖至长安。贯高事明白，赵王敖得出，废为宣平侯，乃进言田叔等十余人。上尽召见，与语，汉廷臣毋能出其右者。上说，尽拜为郡守、诸侯相。叔为汉中守十余年。

孝文帝既立，召田叔问之曰：“公知天下长者乎？”叔顿首曰：“故云中守孟舒，长者也。”是时孟舒坐虏入塞盗劫，云中尤甚，免。上曰：“先帝置孟舒云中十余年矣，虏曾一入，孟舒不能坚守，毋故士卒战死者数百人。长者固杀人乎？公何以言孟舒为长者也？”叔叩头对曰：“是乃孟舒所以为长者也。夫贯高等谋反，上下明诏，赵有敢随赵王，罪三族。然孟舒自髡钳，随赵王敖之所在，欲以身死之，岂自知为云中守哉！汉与楚相距，士卒罢敝。匈奴冒顿新服北夷，来为边害，孟舒知士卒罢敝，不忍出言，士争临城死敌，如子为父，弟为兄，以故死者数百人。孟舒岂故驱战之哉！是乃孟舒所以为长者也。”于是复召舒以为云中守。

后数岁，叔坐法失官。梁孝王③使人杀故吴相袁盎。景帝召田叔案梁，具得其事，还报。景帝曰：“梁有之乎？”叔对曰：“死罪！有之。”上曰：“其事安在？”田叔曰：“上毋以梁事为也。”上曰：“何也？”曰：“今梁王不伏诛，是汉法不行也；如其伏法，而太后食不甘味，卧不安席，此忧在陛下也。”景帝大贤之，以为鲁相。

                                                （选自《史记·田叔列传》）

【注】①虫出：指死不得葬。  ②髡钳：髡，古代刑罚的一种，指剃掉头顶的头发；钳，刑具。  ③梁孝王：汉景帝之弟。

9.对下面句子中加点词的解释，不正确的一项是（      ）
 A．赵有敢随王者罪三族      罪：治罪，加罪

B．微陛下，臣等当虫出      微：如果不是，如果没有

C．士争临城死敌            敌：敌人，仇敌

D．景帝召田叔案梁          案：通“按”，审查，追查

10.下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（      ）
 A．①乃进言田叔等十余人     ②项伯乃夜驰之沛公军私见张良

B．①公何以言孟舒为长者也   ②肉食者谋之，又何间焉

C. ①是乃孟舒所以为长者     ②所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。
D. ①然孟舒自髡钳，随赵王敖之所在  ②然不自意能入关破秦

11.以下六句话分别编为四组，都能表现田叔有真知灼见的一组是（      ）
①为人刻廉自喜，喜游诸公

②上尽召见，与语，汉廷臣毋能出其右者

③唯孟舒、田叔等十余人赭衣自髡钳，称王家奴

④孟舒岂故驱战之哉！是乃孟舒所以为长者也

⑤王长者，不倍德

⑥如其伏法，而太后食不甘味，卧不安席，此忧在陛下也

A．②④⑥    B.①③④     C.③⑤⑥     D.①②⑤

 12.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（      ）
  A.田叔因贯高等人的谋反及对赵王张敖的忠诚而受到牵连，后因真相大白又凭自己的才能被高祖任用。

B.赵王张敖因感激高祖的恩德，所以极力反对手下人因高祖的不礼貌而谋反，但手下人没有听从赵王的制止，致使赵王也获罪于高祖。

C.田叔之所以认为孟舒是真正的长者，一是因为孟舒对赵王的忠诚；二是因为孟舒体恤下情，爱护士卒，士卒对他也是忠心耿耿。

D.孝文帝用人非常谨慎，欲起用孟舒又有顾虑。后在田叔的一再举荐下，坚定了任命孟舒的信心，于是任用他为云中太守。

第 Ⅱ 卷 (非选择题  共114分)

四、（24分）

 13.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

  （1）王事上礼备矣，今遇王如是，臣等请为乱。（4分）

（2）是时孟舒坐虏入塞盗劫，云中尤甚，免。（3分）

（3）长者固杀人乎？公何以言孟舒为长者也？（3分）

14.阅读下面的唐诗，完成后边的问题。(8分)

送 魏 二

王昌龄

醉别江楼橘柚香，江风引雨入舟凉。

忆君遥在潇湘月，愁听清猿梦里长。

（1）本诗前两句中哪个字最能体现离愁?请找出并简述理由。  (4分)

（2）本诗为送别诗，在“虚”“实”手法的运用上很有特色，试作简要分析。  (4分)

15． 补出下列名句中的空缺部分。（任选三题）（6分）

（1）故木受绳则直，                ,                   ,则知明而行无过矣。（荀子《劝学》）
（2）是故                       ,无长无少，                  ,师之所存也。（韩愈《师说》）
（3）                ，而未尝往也；盈虚者如彼，                     。（苏轼《赤壁赋》）
（4）云无心以出岫，                  。                    ，抚孤松而盘桓。
（陶渊明《归去来兮辞》）
（5）冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。              ，               。（白居易《琵琶行》）
五（12分）、

16、按顺序排列下面几个句子，组成语意连贯的一段话。（3分）
　　① 哈萨克白色的毡房错落在草地上，草地上白色羊群、棕色马群与湛蓝天空上的白云相映成趣。
② 汽车颠来荡去，让人很不舒服，放眼窗外，却赏心悦目。
③ 地势渐渐升高，白杨林荫道不见了，道路变得崎岖不平。
④ 远方天山雪峰银光闪闪，近山却郁郁葱葱，山顶针叶林，山腰阔叶林，接近山麓则是绿草如茵。

　  ⑤汽车驶出伊犁哈萨克族自治州首府伊宁市，沿白杨夹道的公路向东飞驰，丰饶的原野一如内地。
　

17、学校一年一度的“走近经典”读书节来临了，为营造气氛，请你为这次读书节撰写一条标语。 
    要求主题突出，至少使用一种修辞。（20字以内）（4分）

18．请从下列历史人物或文学形象中任选一组，说明你更喜欢其中哪一位，并陈述理由。（5分）

第1组：孔子与庄子  第2组：项羽与刘邦
    第3组：李白与杜甫  第4组：林黛玉与薛宝钗
    [要求]①对所选组中两个人物或形象进行比较。
          ②不出现常识性错误。
          ③字数在50字左右。

六、(18分)

阅读下面的文章，完成19－22题。

春天的速度

徐迅

 ①昨夜下了一场小雨，难怪夜里耳畔总“沙沙”地觉得有人说话。早晨起来一看，远远近近的土地都绽出了一片莹莹的新绿，贪婪地跑到外面呼吸了一口空气，忽然就想起朱自清关于春姑娘的说法，这群可爱的小姑娘，驾着自然的辇车，雀跃着来到了我们中间。

 ②春天的到来就是这样出乎我们的意料。门前的一棵枯树，前天心里还疑心它是否成活，今天就盈注着生命的生机来；昨天塘里的一泓死水，早上却盎然漾起了涟漪。相比较其它的季节，春天的速度真是很快。是那“春风又绿江南岸”的欣喜，是昨夜黄花，今日出阁的嫁娘。苏东坡说“春江水暖鸭先知”，其实先知的岂止是“鸭”，真正体会到春天速度的应该是风，是花，是草，是人的心情。

 ③春天的风似乎抽出了那冰冷的骨刺，变得柔和、流畅起来。轻轻地梳理，就飘逸起千万缕秀发，暄软得像一团云絮，既没有夏季风那样的燥热，也没有冬天北风呼啸着的那样坚硬，却让人感到有一种措手不及。均匀而敏捷的速度叫人感觉如一只懒散的小猫伸出的小爪，挠得人痒痒的。体现在花花草草上，春天的速度又更加异常，像是一位急不可耐的“催生婆”，省却了“十月怀胎”的过程，在一夜之间就分娩出鲜活的生命。枯草衰叶，一下子就有了水灵灵的生意，有了绿，有了芽，有了蓓蕾，很快就有了肆意疯长的绿叶，有了鲜花的怒放，有了一日比一日更甚的蓬勃的生命气象。它们的到来竟然让人体会不出春姑娘应有的腼腆、局促；相反，越发变得局促起来的却是我们自己。

 ④鸟也是那时候陡然出现在我们视野的。整个一冬天，除了几只饥饿的麻雀和令人讨厌的乌鸦外，很少见到鸟。但这时候，所有的鸟突然间都冒了出来。它们心情莫名其妙地愉快，踌躇满志，一个个迈着轻快的步伐，沉湎在春风里，演奏起春天的大合唱。喜悦之情溢于言表。

 ⑤春水泛滥，这是春天的另一种更快的速度。它积蓄在一口池塘里，不知怎么就贮存了那么大的力量，几天就将池塘里的水涨得满满的，春心迷荡；它明净而飞快地奔泻在溪流里，急溜溜的，像是要赶赴春天的一场宴会。如果它奔流在大江里，那速度就快得有些凶猛的意味了，后来连它自己也控制不住。它奔腾、它咆哮、它一泻千里，势不可挡，最后它自己也被这种速度吓坏了。

 ⑥对于春天，人们一般都沉迷在一片美丽妖娆的景象之中，习惯上看到的是小麦的生长，却无心关注它拔节的速度；看到繁花满地，春风荡漾，收获的也是一大把喜悦的心情。生活给人展示的往往都是这种表面上的假相，春天真实的速度反而被掩盖住了。因此在春天，人们的生活一开始就运行在错误的轨道上。看上去春天很美丽，但那凶猛的春水却一下子就冲垮了我们建立在错误基础上的大堤，倏然远去。这就是我们不愿，却不得不经常看到的事实。

 ⑦雪莱说：“冬天到了，春天还会远吗？”许多人对此充满了信念，其实撇开理性，雪莱仅仅是叫我们提防着——春天的速度。
（节选自《散文选刊》2008年第3期）

19．文中写春天的速度具体体现在哪几个方面，请加以回答。（4分）

20．请解释“它们的到来竟然让人体会不出春姑娘应有的腼腆、局促；相反，越发变得局促起来的却是我们自己”一句话在文中的含意。（4分）

21．请赏析下面两个句子的艺术效果。（4分）

（1）轻轻地梳理，就飘逸起千万缕秀发，暄软得像一团云絮，既没有夏季风那样的燥热，也没有冬天北风呼啸着的那样坚硬，却让人感到有一种措手不及。（2分）

（2） 它们心情莫名其妙地愉快，踌躇满志，一个个迈着轻快的步伐，沉湎在春风里，演奏起春天的大合唱。（2分）

22．对于雪莱的诗句，历来有传统的解读，而本文作者在最后一段却作了另一种解读。你认为本文的解读有道理吗？为什么？（6分）
七．（60分）
23、请以“一缕阳光”为题写一篇不少于800字的记叙文。

2009级上学期模块考试语文试题答案

1、D   A．估量liánɡ  间隔jiàn B．规矩(轻声) 伺候(cì)    C．嫉恨(jí)  嘈(cáo)杂 

2、D   A 廖——寥，愁——筹；B 屈——曲；C掂——惦，涣——焕

3、B   A妄自菲薄：与“自己”重复。C鼎力相助：多用于求人帮助时的客气话。D。升堂入室：形容人的技艺精湛
4、B   A．“防止……不发生”否定失当  C．“晚上来的人”有歧义 D. “幸福是……评价”搭配不当

5、D   A项在同一个句子中，冒号一般只能用一个，否则便会眉目不清。两个冒号中应有一个改为逗号。B项倒数第二个问号改为逗号。C项“月光女神”应加引号，“主题歌”不用书名号。
6、B   这是美国指责中国的话，加引号以示强调，突出影响和威胁。B项说现在“美国工业基础薄弱”不合实情，不是美国人说话的本意。

7、D   第4、8节点明了美国人的真正意图。A、B、C只是表面意图，也是国内流行理论的理解。

8、B  中美贸易逆差问题的造成，根本原因在于美国，“人民币适当升值”不是作者的原意。

9、C   C项“敌”敌对，对抗。
10、B  B项前者是代词“什么”，后者是副词“怎么”， A项都是连词“于是”， C项都是连词“……的原因”， D项都是连词“然而”。
11、A  ①句说田叔的性格为人。 ③句表明田叔等人对赵王的忠诚。 ⑤句是贯高等人对赵王的评价，与田叔无关。
12、D  D项中孝文帝事先并没有想用孟舒。

13、（1）您侍奉皇上的礼节很周到了，现在他对待您却是这样，我们等人请求叛乱。（4分）（解释出“事” “遇”“为乱”各1分，句子通顺1分）

（2）这时孟舒因为强盗进入边塞抢劫，云中最严重，被免官。（3分）（解释出“坐”1分。“免”译出被动句1分，句子通顺1分）

（3）长者本该杀人吗？先生怎么能说孟舒是长者呢？（3分）（解释出“固”，“何以”各一分，句子通顺1分。）

14、（1） “凉”字最能表现离愁，“凉”写秋风秋雨的“凉”意，是身体的感觉，同时又是心理的感受。（或“醉”字最能表现离愁，“醉”字暗示“酒深情亦深”，体现离愁之深。）（4分，“凉”或“醉”2分，理由2分。）

（2）本诗由实而虚，在叙写离别场景后，用一“忆”字，虚构分别后朋友月夜泊舟、梦中听猿情景，表现惆怅别情。（4分，答出手法2分，分析2分。）

15、略。每小题一分

16、⑤③②④①（ 注意话题和语言安排的顺序。本段文字的立足点是汽车上，顺序是由近到远，由底到高。）

17、示例：（1）走近传统，回眸经典。 
  （2）一书一世界，一文一天堂。 
  （3）经典如酒，我们用心品尝；经典如歌，我们用心聆听。（4分）
18、示例：（1）. 孔子和庄子分别是儒家和道家举足轻重的人物，但我更喜欢庄子。他思维敏捷，文采飞扬，主张无为，一生洒脱逍遥，令人钦羡。

（2）. 千年封建文化的奠基者——孔子，虽无庄子“大鹏一朝随风起，扶摇直上九万里”的豪气，但他却倡导施行仁政、有教无类，功在当代，利在千秋，更令人喜欢。

（3）．我更喜欢孔子，因为孔子主张积极用世，庄子主张消极避世；孔子主张“仁政”，庄子却提倡“无功”。我认为孔子的思想更切合当今“与时俱进”的时代主流。

 （4）. 虽然刘邦是个成熟的政治家，但我更喜欢项羽。虽然项羽人生结局很悲凉，但他身上体现出的英雄气概却十分令人敬佩。

 （5）. 与“清新庾开府，俊逸鲍参军”的诗仙李白相比，我更喜欢诗圣杜甫。他用诗冶炼苦难，用诗书写血泪，用诗将现实展现在人们眼前。

 （6）. 薛宝钗虽聪明乖巧，端庄大方，却显得八面玲珑，圆滑世故。而林黛玉虽体弱多病，却性格刚强，勇于追求个人的幸福和自由，更让人钦敬。

19、春天的风让人感到措手不及；花花草草上有了一日比一日更蓬勃的生命气象；鸟突然间都冒了出来；春水泛滥。（每点1分）

20、因为速度太快，本应腼腆不好意思的春姑娘让人感到风风火火，本应逐渐变化的春天的景象让人感觉变化太迅捷突然；因为速度太快，人们还没有心理准备，所以感到了局促不安。（每点2分）

21、（1）运用了比喻和对比的手法，生动地表现了春风柔和、流畅和速度快的特点。（比喻、对比1分，春风的特点1分。）

（2）运用了拟人的手法，通过对鸟的神态和动作的描写，形象地表现出鸟在春天到来时的欣喜之情。（每点1分）

22、（1）没道理。（2分）雪莱的诗句意思是说困难来了，胜利也就快来了，启发人们在困难时看到胜利，增强信心，坚持奋斗。本文却说成让人提防春天的速度，好象是提防着胜利的到来，与原诗句毫不相干，所以没道理。（分析有理有据，因果关系明确得4分）

（2）有道理。（2分）既然冬天到了春天不会远，也就是说春天来得很快，那么春天来了以后夏天也就不会远，春天也会很快过去。作者的意思是，无论是困难还是胜利都会很快远去，特别是在胜利的时候，人们往往只醉心于胜利的喜悦，却忘记了它会远去，因而不珍惜它，不做应有的准备。所以作者这样解读，意在提醒人们注意。（分析有理有据，因果关系明确得4分

23、略
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